城市大脑

□严宝康

人的大脑,是人体最高"司令部"。人的一切生理活动、从 心脏跳动、消化液分泌, 到复杂 的思维、紧张的劳动, 都由大脑

同样, 城市也有它的大脑, 城市大脑是由人工智能执行城市

令人头痛的工地安全和渣土 运输问题,一度困扰着监管人 员,现在好了,有"城市大脑" 24 小时值守, 就能做到管理不 放松, 监测不遗漏。在浦东新区 城市运行综合管理中心, 人们看 到,"城市大脑"将渣土执法的 各个环节紧密联系,实现秒级比 对、即时监测、违法追溯, 使渣 土车违规率明显降低。在浦东, 级平台,整合区内4个委办局 的资源,集成行政许可审批、车

■灯下漫笔

辆动态监控、渣土行业监管、车 辆信息比对等 11 个系统, 有效 解决了工地监管、渣土车治理问 题,还实现了对共享单车的协同 管理,对危化品企业的全生命周 期监管,对群租现象的智能分 析,对防汛防台、节日保障的协

公安破案也同样离不开"城 市大脑"。去年11月,两个赌 博欠债的男子相约到上海打劫金 店。谁知飞机抵沪还在"筹划" 中,警方已预警到一起严重暴力 犯罪即将上演,及时布控,将两 人擒拿归案。借力"城市大脑", 上海的公共安全管理, 已从应急 处置为主,转向以风险管控为 主,推动城市向着更有序、更安 全、更干净迈进。一份新鲜出炉 的调查报告显示: 2018年上海 公众安全感和对公安工作满意度

指数连续6年实现双提升,创

城市是人类的伟大创造, 可 惜,以往由于人口、工业、交通 运输过度集中,水、电、 路, 无限交织, 造成城市病四处 蔓延,整个城市缺乏统一指挥的 大脑。独居老人如何避免突发事 故; 打开的窨井如何及时处置; 在医院里"这个检查哪里做?" "什么地方拿药?" "洗手间怎么 走?" 所有这些难题, 都需要依 托"城市大脑"来解决。

城市大脑靠的是数据,没有 数据,大脑就会瘫痪。数据,既 是城市活动的轨迹, 也是城市治 理的密码。城市大脑是一个系统 工程,它需要打破数据孤岛,信 息共享, 通过数据, 将散落在各 个角落的信息汇聚到一起, 借助 云计算大数据和人工智能技术,

让城市的各个"器官"协同工作。 成为一个能自我调节、与人类良性 互动的有机体, 以提升城区科学 化、精细化、智能化管理水平。 个城市有了人工智能大脑,也就有 了思想,就能为人民群众提供更加 普惠、更加便利、更加快捷、更加 精准的公共服务, 使更多人享有获

《道德经》上说:"道生一 一生二,二生三,三生万物。"城 市大脑是实现城市治理现代化的重 要抓手,而它也终将进入"融合万 物"的层面, 万物互联必将成为未 来社会发展的趋势。当然,世间的 一切发明、创造都离不开人, 人是 最重要的因素,"数据在线,人也

只有用"人的大脑"控制"城 市大脑",才能让城市充满思想, 市民放飞梦想。

■法官手记

曼听回忆

□王晓越

曼听御花园,始建于公元1285年, 是西双版纳最古老的园林。据说有一天, 傣王带着美丽的王妃到园中游玩, 王妃回 到寝宫后便一眠不醒, 经御医把脉诊断, 发现王妃的灵魂被御花园天堂般的美景吸 引, 留在园中没有及时跟随身体回家。焦 急的傣王马上举行招魂仪式,终于唤回了 王妃那缕对御花园依依不舍的灵魂, 王妃 这才悠悠醒转……因此, 御花园有了另一 个动听的名字——春欢, 意为灵魂之园。

在雨季结束旱季来临的某一天午后, 我们一行抵达曼听御花园, 跟随婀娜多姿 的傣族哨多哩导游, 听着动人心弦的古老 故事,观赏满园美景,走过枝繁叶茂的铁 刀木树林、傣王宫、白笋塔、大地女神 像、放生亭、御荷池。傣族哨多哩讲完了 曼听往事,温婉地笑着向我们道别,同伴 们分散开来,各自去找荫凉的地方喝茶、 休息, 只剩下庆、静和我三个意犹未尽的 人在原地打转,心意相通,相视一笑,我 们三人又开始了新一轮的园中漫游。这一 次,要慢慢走、慢慢看、慢慢体会,把满 园盛世美景镌刻在心中。

又一次经对傣王宫旁的小道, 我们在 光叶子花盛开的花坛间寻觅,捕捉光影, 定格娇艳花朵的倩影; 我们在御象咖啡厅 红泥砖楼前的青青草地上停歇, 细细观察 暇、轻盈玲珑的傣式凉亭里小坐, 看阳光 把凉亭蕾丝般细致的剪影投在草地上。当 我们来到放生湖边, 遇见临岸婷婷的紫睡 莲, 便再也挪不开脚步, "我们坐船去! 我们坐船去!"耳边响起庆爽朗的声音, 静自告奋勇当掌舵人, 我们的凉棚小舟在 翡翠般的湖面上轻轻摇荡,就在一瞬间, 我们恍若进入千年结界, 南国的烈焰骄阳 悄然隐退, 唯有清爽澄明的微风凉意环绕 着,我们心旷神怡、尘埃涤净、无挂无 碍。我顿然领悟, 傣王妃的灵魂迟迟不肯 离去,许是还因这御花园放生湖上的微 风, 无影无形、清澈妩媚, 恰到好处的凉 爽……不知过了多久,我们三人摇摇晃晃 离舟登岸, 甫一站定, 忽见岸边林木蓊郁 的小路上有衣饰鲜亮的同伴兴高采烈地向 我们走来,于是我们又重返人间。



"世界读书目" (4月23日) 之际,谈论"阅读经典"这一话题 似非为赘

何谓"经典"? 其定义长期以 来众说纷纭。譬如哈罗德·布鲁姆 在《西方经典》如此界定: 的真正问题, 在于那些渴望读书者 在世纪之末想看什么书。读书必有 取舍, 因为实际上一个人没有足够 时间读尽一切。"南非诺贝尔奖获 得者库切在《何为经典》是这样定 义的: "那些历经最糟糕的野蛮攻 典。"而我则认为、称得上经典的 必须是关注人类整体性的精神出路 问题, 它至少具有以下三个特点, 一、对人的处境有真切的关怀; 二、对人类的命运有深刻的体察; 三、对人的内心经验有感同身受的 体谅和同情

文明给书籍以空间与可能,书 籍也记录了时代, 带给人们以文明 的观感。在琳琅满目的书海中,并 非都是值得垂青的经典。爆红的、 流行的大众书不能替代经典著作, 同样,盛行的手机阅读也不能替代 经典阅读。因为碎片化阅读或曰 "浅阅读"是不可能像经典阅读那 样, 让人们找到世界的原始图景 人提供高层次的精神养料。恰如雅 斯贝尔斯所感叹: "人们草草阅 读、只知道追求简短的能快速获得 知识又很快遗忘的那些讯息,而不 能去读那些能引起反思的东西。 科学研究显示:信息倘若没有经过 分析和整理, 它不可能形成知识: 知识倘若没有得到自身的消化认同 或主观批判, 它也不可能形成思 想。只会读屏却缺失思考的"浅阅读"相较经典阅读,简直判若云

"阅读经典,就是和高尚的人对 话。"和高尚的人对话,久而久之, 则自然会产生"近朱者赤"的良好 效应,陶冶情操,升华人格,丰富 自己的内心生活。然而,在一个人 的文化生活中, 要寻觅到这样的 "高尚的人"并非易事,除了拘囿 个人的眼光、智商外, 有时还会受 到环境的制约和影响。

一个文明的国度, 应该是建立 在一个有内心生活的社会之上的。

而要有"内心生活", 亟需静下神 来,潜心阅读一些经典书籍,常 "和高尚的人对话"。叔本华在《阅 读见人生》中说得好:"没有什么 比古老的经典作品更能净化我们的 心灵了。随便拿起一本经典, 那怕 只读半小时, 也会感觉整个人焕然 一新,身心舒畅、澄净,精神超 脱、振奋, 仿佛经过了山泉的清 洗。这是因为古老语言的完美特 性,还是因为那些作品历经千年仍 完好保存的作家思想之伟大? 也许

自不待言, 经典阅读不能讲

□沈 栖

"急用先学",更不能追求"立竿见 影". 相反. 它要去除功利思想. 使阅读经典成为一种符合人的精神 需求和愿望的"自由阅读" 个高度功利化的社会似有悖于此, 机械化往往会成为人们思维的重要 特性。而在机械化思维之后,人们 便有了一个说明书式的人生,着迷 于所有表象的信息交流及其肤浅的 人生解答, 内心生活所必备的渴求 和感受乃至领悟反而庶几被遗忘和 轻忽了, "和高尚的人对话"的机 缘往往擦肩而过。与此同时, 阅读 经典还提倡静下心来"慢阅读" 美国学者费迪曼曾在《一生的读书 计划》一书中列出一个人 18 岁-80 岁间必须阅读的 100 种经典作 品,他说:"读不完没关系,因为 从读过的经典中, 人们可以学会由 表及里、举一反三,就能获得智慧

值得一提的是,我们不能将经 典仅仅局限于古今中外的文学名著 上,诸如《唐诗三百首》《巴黎圣 母院》《呐喊》《红楼梦》《复 活》等固然是人生必读的经典。但 一些自然科学著作同样也是我们不 可忽略或不屑一顾的经典。英国学 者奥利弗·特尔《秘密图书馆: -部另类文明史》选用了人类历史上 几乎可以称得上是最重要的信息媒 -书籍,来串联起整个人类文 明的进程。他把欧几里德的《几何 原理》与但丁的《神曲》放到了同 等的经典位置, 倡导世人不可厚此 薄彼。因为前者完美的逻辑结构与 数学魅力足以令人心旷神怡。当 然,阅读经典的自然科学著作, 是要符合阅读者的兴趣, 二要顾及 其知识结构, 不能一概而论。



■并非闲话

规矩前别指望"例外"

□石 路

有一年冬天, 莫斯科远郊一个 镇上正在上演高尔基的戏剧《底 层》。恰巧, 高尔基外出开会, 在 小镇临时住了下来。为了解镇民对 《底层》反映如何? 他前往戏院买 当他准备进戏院时, 一位男 子跑过来谨慎地问道: "您是阿列 克塞·马克西莫维奇·彼什科夫同志 (高尔基原名)?""是,我就是。 -"高尔基好奇地问道。原 来,他是戏院售票组长。高尔基买 票时,被他所见。"实在对不起, 售票员刚才没看清是您……" 么,我不能看这场戏?""不,不, 不是这个意思,这个戏本来就 是您写的,您看就不用花钱买票 "高尔基想了想,对着他问道。 '那布是纺织厂人织的、他们要穿 衣服就可以不花钱?面包是面粉厂 工人把小麦加工制成面粉后做成 的,工人们要吃面包就可以不花 钱?我想,您一定会说,这不行 话以对。

这则故事, 提醒人们要克制名 利的侵扰,保持普通人的本色。这 也是写就传世名篇《童年》《在人间》 《我的大学》等巨著的大文学家高尔 基倍受人们尊敬的原因。欲知道,真 正有内涵、有气质的人,都是不为名 而骄、不为利而奢、不为荣而喜,懂 得自制的人。每个人都应像高尔基 那样,对自己严格要求,哪怕做着一 件看似不足挂齿的微小事、平常事. 也不能随心所欲恣意妄为, 破坏了 规矩。"我要看戏,就得买票。"高尔 基告诉我们,人人必须遵守规章制 度。无论大事还是小事,也无论工作 事还是生活事,皆应"严"字当头, 克已在前,不把自己看成"高人一 。 尤其是党员干部, 更应做出 榜样, 时刻牢记严以修身、严以用 权、严以律己; 强化约束, 做到 "见贤思齐焉, 见不贤而内自省

而现在有些人, 自恃有功, 取 得不少成绩,也得到组织上器重, 社会中有了声誉,"江湖"中也具 地位, 便迫不及待地露出沾沾自喜 之神色, 便无所顾忌地趾高气扬得 意忘形,看不清自个了。更有甚 者,在单位或一些公众场合唯我独 尊狂妄自大, 把原有的规矩、制 度、监督、原则、纪律、要求等 等,统统抛在脑后,不当一回事。 殊不知,放松自我是"掉队"的第 一步。长此以往, 便是走向深渊的 开始。不少落马的官员身陷囹圄 后,常悔恨地表露:自走上领导岗 位后,就没过去严了,对他人、对 自己双重标准 …… 致使今儿个落得 "一个人懒惰,放松要

求自己, 便有祸患了。"我们每个 人,尤其是党员、各级干部,要常 拿"高尔基买票看戏"这件事来对 "要像普通人一样照章办 事"。不管你官有多大、无论你名 望有多高, 在规矩、制度面前没有 所谓"应该""照顾", 也绝无其 它"例外""通融"

对自己要严, 不光反映在单位 工作、社会交往中, 还应体现在个 人家庭、亲属子女教育中。焦裕禄 有"工作上向先进看齐,生活条件 跟差的比"的家训。谷文昌有"清白 持家,简朴本分、为民奉献"的家风。 这些,都广为人们传颂。杨善洲任县 委书记时, 既没有利用职权给家人 "农转非". 也没有为儿女端上"铁饭 碗",女儿结婚时还不计请客,不让 送礼。习近平总书记把好家风的传 承看得很重。他曾握着焦裕禄的大 儿子焦国庆的手说:"你就是当年那 个'看白戏'的孩子吧?你看了一场 '自戏', 你父亲还专门召开了家庭 会议,起草了《干部十不准》,规定任 何干部在任何时候都不能搞特殊 化。'看白戏'的故事始终深深地 印在我的脑海。"高尔基作为一位 声誉卓著的作家, 买票看戏, 而且 是看自己写的戏, 他想到的只是规 矩、制度,而不是其它什么,那我 们其他人呢?

本等。 本甲堂医药科技(上海)有限公 经股东决定即日起注销,特出公 经股东决定即日起注销,特出公 决定即时起起注销。特出公 决定即断到起注销。特别公 大定期睦聲贸易有销。特也公 会共议即日超注行(普通8674)条 在一种。到310110MAIG808674)条 伙人决议即日起注销,特比公 上海宁日机电设备有限公司 册号:310113000482653 (即日起注销,特此公海可纯建筑装潢有限公司统 以即日起注销,特此上海庚放金属有限公司统信用代码:91310107MA1005 会决议即日起注销,特 海西森电器有限公司统 发东决定即日起注销,特此公告 **上海圣尚纺织品有限公司**注册 」起 注 销,特 见 公 司。 二海毅味商务咨询有限公司注 即日起汪铂,特此公亩。 海散耀工贸有限公司经股东。

个人均不予认可。 四、对任何人利用本人2019年经 4月11日的专用产公司东公司东会 4月11日的专用产公司东会设 营造地址免营范围的空户后来会决 决议,伪造共其他内的 侵害本人来入场的 持法行为。